
山东高速济南发展有限公司笔试考试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、根据宪法的规定，下列人选不是由选民直接选举产生的是（　　）。

 A． 济南市人民代表大会代表刘某

 B． 菏泽市单县人民代表大会代表赵某

 C． 青岛市市北区人民代表大会代表魏某

 D． 淄博市张店区南定镇人民代表大会代表卫某

『正确答案』
A
『答案解析』
《宪法》第九十七条规定，省、直辖市、设区的市的人民代表大会代表由下一级的人民代表大会选举；县、不设区的市、市
辖区、乡、民族乡、镇的人民代表大会代表由选民直接选举。因此，济南市人民代表大会的代表应由下一级人民代表大会代
表间接选举产生。故正确答案为A。

2、依据法律部门划分的标准和原则，《中华人民共和国国歌法》属于（ ）的范畴。

 A．宪法

 B．行政法

 C．民商法

 D．社会法

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查法律常识。

A项正确，宪法部门指有关国家机关的组织结构，公民在国家地位等法律规范组成的法律部门。《中华人民共和国国歌法》
属于宪法部门。

B项错误，行政法由调整国家行政机关在履行行政管理职能，是和行政相对人产生的权利义务关系的法律规范组成。

C项错误，民商法由调整平等主体之间人身、财产关系的民法和调整商事主体之间商事关系的法律规范组成。

D项错误，社会法由调整劳动、社会保障和社会福利关系等方面的法律规范组成。

故正确答案为A。

3、批复是答复下级请示的文件，属于（　　）。
 A． 被动发文

 B． 主动发文

 C． 是对报告的批件

 D． 下级没有请示，用来指导工作的

『正确答案』
A
『答案解析』
A项正确，批复是上级领导回复下级机关的请示，属于被动发文。

4、商品是用于交换的劳动产品，商品生产和商品交换构成商品经济。关于商品和商品经济，下列说法不正确的是（　　）。
 A． 商品一定具有使用价值

 B． 生产商品的劳动具有二重性

 C． 私人劳动与社会劳动的矛盾是简单商品经济的基本矛盾

 D． 商品经济的类型包括资本主义商品经济和社会主义商品经济两种
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『正确答案』
D

『答案解析』
D项，商品经济的类型包括小商品经济、资本主义商品经济和社会主义商品经济三种。其中，小商品经济是以生产资料个体
所有制和个体劳动为基础的商品经济。

5、关于地理常识，以下说法不正确的是（　　）。
 A． 世界上面积最大的群岛是马来群岛

 B． 世界上最大的湖泊是苏必利尔湖

 C． 世界上最深的湖泊是贝加尔湖

 D． 黄金储量最多的国家是南非

『正确答案』
B
『答案解析』
A项正确，马来群岛又称东南亚岛屿区，是世界上面积最大的群岛，它位于亚洲东南部太平洋与印度洋之间辽阔的海域上，
由印尼17000多个岛屿和菲律宾约7000个岛屿组成。B项，世界上最大的湖泊是里海，里海位于亚欧大陆腹部，亚洲与欧洲之
间，是世界上最大的咸水湖。苏必利尔湖是世界上第二大湖泊，也是世界上第一大淡水湖。C项正确，位于俄罗斯的贝加尔湖
是世界上最深、容量最大的淡水湖，被称为“西伯利亚的蓝眼睛”。D项正确，南非黄金储量占世界黄金总储量的60%～
65%，是世界上黄金储量最多的国家。

6、探索建立长期护理保险制度，是党和政府为应对人口老龄化、健全社会保障体系作出的一项重要部署。下列关于我国长期护理保险制度的说
法正确的是：

 A．长期护理保险属于养老保险范畴

 B．长期护理保险的参保对象是已退休的老年人

 C．根据护理等级、服务提供方式等不同实行差别化待遇保障政策

 D．因突发疾病住院产生的护理费用属于长期护理保险的支付范围

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项错误，根据国家医保局、财政部《关于扩大长期护理保险制度试点的指导意见》（以下简称《意见》）长期护理保险被
称为“第六险”，重点解决重度失能人员长期护理保障问题，不属于传统五险（养老保险、医疗保险、工伤保险，失业保险，
生育保险）的范畴。

B项错误，《意见》指出试点阶段的长期护理保险的参保对象，从职工基本医疗保险参保人群起步，重点解决重度失能人员基
本护理保障需求，优先保障符合条件的失能老年人、重度残疾人。有条件的地方可随试点探索深入，综合考虑经济发展水
平、资金筹集能力和保障需要等因素，逐步扩大参保对象范围，调整保障范围。

C项正确，《意见》指出长期护理保险基金主要用于支付符合规定的机构和人员提供基本护理服务所发生的费用。根据护理等
级、服务提供方式等不同实行差别化待遇保障政策，鼓励使用居家和社区护理服务。

D项错误，《意见》指出长期护理险针对年老、疾病或伤残导致生活不能自理，需要在家中或疗养院治病医疗由专人陪护所
产生的费用进行支付的保险。不包括疾病住院产生的护理费，参保人员住院治疗期间发生的费用，按照其本人所参加的本市
职工医保或城乡居民医保的相关规定执行，长期护理保险基金不予支付。

故正确答案为C。

7、在月球背面探测工作中，要实现月球背面和地球的正常通信，需要中继卫星“牵线搭桥”，如下图所示，中继卫星最适合运行的位置是：
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 A．L1点附近

 B．L2点附近

 C．L3点附近

 D．L4或L5点附近

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查科技常识。

A项错误，L1点位于地球和月球的连线上，靠近地球一侧。因为地球比月球质量大很多，引力使得物体在L1点保持相对静
止。这个点对于太阳天文学和航天科学非常重要，因为在这里放置卫星可以永远面向太阳，而不会被地球遮挡。因此，许多
重要的太阳观测卫星都被放置在L1点，例如SOHO卫星。

B项正确，L2点位于地月连线上的月背一侧。中继星运行在地月L2点附近轨道上，既可以同时与地球和月球背面进行信息和
数据交换，即完成“中继”任务，又因为受地月引力作用平衡而保持相对稳定状态，从而节省卫星燃料，有利于对其进行轨道
控制。

C项错误，L3点位于地月系统的惯性轴上，相对于地月连线在月球的反面。然而，L3点是相对不稳定的，因为微小的干扰会
使物体离开这个平衡点。目前尚无卫星或空间探测器在L3点附近运行。

D项错误，L4和L5点则分别位于地球和月球形成的等边三角形的顶点。这些点是非常稳定的平衡点，这使得它们成为小行
星、彗星和太空探测器的理想停靠点。事实上，在L4和L5点附近，存在大量小行星家族，这些小行星与地球和月球共同绕太
阳公转。

故正确答案为B。

8、法治是人类社会进入现代文明的重要标志，是人类政治文明的重要成果。划分法治与人治最根本的标志是（ ）。

 A．是否社会所有领域有法可依

 B．法的权威是否高于人的权威

 C．是否各类社会事务依法进行

 D．法的适用是否依据社情变化

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查法律常识。

A、C、D三项错误，B项正确，法治指依法治国，即根据法律治理国家。人治是个人或少数人因历史原因掌握了社会公共权
力，以军事、经济、政治、法律、文化、伦理等物质的与精神的手段，对占社会绝大多数的其他成员进行等级统治的社会体
制。划分两者最根本的标志是法律与个人意志产生冲突时，是法的权威高于个人权威，还是个人权威高于法的权威。

故正确答案为B。

9、在刑法的溯及问题上，目前我国采用的是（　　）。
 A． 从新原则
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